

## 十项工程进行时

## 乡村建设扩能

# 溧阳入选 省级“乡村著名行动”先行区

(张浩)近日,江苏省民政厅发布《关于确定省级“乡村著名行动”先行区名单的通知》,全省共15个地区上榜,溧阳位列其中。

开展乡村地名服务试点,是民政部创新地名服务经济社会发展、助力乡村振兴的重要部署。2022年9月,溧阳市被民政部确定为“深化乡村地名服务 点亮美好家园”第一批试点地区,创新形成了乡村地名赋能乡村振兴的新路径。

一分部署,九分落实。为了让工作更出彩,真正点亮乡村“美好家园”,我市高位推动、高效夯实试点工作基础。成立试点工作领导小组,研究出台了《溧阳市“深化乡村地名服务 点亮美好家园”试点工作实施方案》。同时,组建由各镇(街道)地名工作负责人、社工站以及志愿者等80余人组成的乡村地名普查工作队,专门负责乡村地名数据的普查、汇总和上报;成立由我市文化、史志学者以及南京大学、常州大学等多名教授在内的乡村地名文化专家人才库,为推进乡村地名试点建设提供智囊支撑。结合地域文化特点对试点工作进行详细解读,市民政局先后举办了6次乡村地名试点建设业务培训会,有效提升了乡村地名信息的现实性和精准性。

2023年9月,我市承办全省区划地名界线暨“乡村著名行动”培训班。实地观摩竹箦镇姜下村、天目湖镇桂林村等乡村地名试点建设成果后,专家组对我市开展乡村地名试点

工作取得的效果予以充分肯定,全省多家媒体对于我市试点工作进展和成效的跟踪报道,获得了社会各界的高度关注和肯定,试点工作经验成功入选民政部乡村著名行动典型案例。

据市民政局地名办主任赵忠平介绍,省级“乡村著名行动”开展以来,市民政局联合各镇(街道)共同对全市无名道路进行无缝隙、无遗漏摸排,摸清底数、划清门类、建立台账,详细掌握各镇(街道)无名道路信息。对梳理出有地无名的75条道路进行新命名并设标,对有名无标的125条道路以及172条需更换的进行新设标,督促指导镇(街道)对500余块破损的乡村路名标识牌进行了修复和更换,推动解决了1037个未通快递的自然村和居民点设立快递点问题,实现地图上由“断头路”向“闭环路”首尾贯通、完整再现,解决无名路、断头路、一路多名现象,做到乡村地名无“死角”,助农导航无“盲区”。

与此同时,我市以乡村道路为主线,聚焦“南山片区绿色+北山片区红色”两大重点区域,重点打造天目湖镇桂林村、社渚镇金山洑家村和竹箦镇水西村、姜下村等乡村地名试点区域,链接和辐射周边地理标志产品、自然地理实体、乡村旅游集群区、农业科技园,形成特色鲜明、类型丰富的“地名信息资源带”。将200余条农业休闲旅游、特色产品资源等信息,通过“百度百科”赋能,不断增强

各类农产品知名度和影响力,实现农产品与地名文化有效融合。

此外,我市还坚持地名守正创新,激活乡村优秀地名文化,为乡村植根铸魂。成功挖掘并申报了沙涨村、黄金山村等3个江苏省地名文化遗产以及牛马塘村、桂林村等7个常州市地名文化遗产古村落。在竹箦镇姜下村打造常州市首个红色地名文化广场,因地制宜集中展示溧阳市获评的9个省级和常州市级红色地名,让广大游客驻足感受溧阳红色地名文化的魅力,进一步了解溧阳的红色地名文化基因,赓续红色血脉,凝聚奋进力量。

“我们民政部门将持续完善‘一册一网一平台’,进一步推广应用智慧路名牌,打通地名公共服务信息壁垒,以点带面、以面带全、整体推进,探索出乡村著名行动的溧阳路径,努力争创全国先行区。”市民政局相关负责人说,想要争创全国先行区,市民政部门除了深化试点成果探索新途径之外,还要在完善乡村地名公共服务体系上下功夫,推进入库地名数据常态化更新,积极申报江苏省第三批地名文化遗产,全力推进《溧阳地名文化大辞典》《乡村地名信息地图》《镇地名志》等编撰工作。同时,健全乡村地名管理长效机制,切实把乡村地名“管起来”“用起来”,使地名服务更加贴近群众生活,更好地服务经济社会发展,在加快建设江苏“幸福民政365工程”中展现溧阳民政更大作为。

## 住房公积金“青春留常”政策宣传走进溧阳中专

(张浩)日前,常州市住房公积金管理中心溧阳分中心工作人员走进溧阳中等专业学校,开展住房公积金“青春留常”政策宣传活动。

活动现场,工作人员从住房公积金制度、住房公积金特性等方面详细解读了“青春留常”政策,明确了政策的支持对象、支持内容、申请流程、补贴发放等,以及“青春留常”政策与相关政策的出台情况,两年来工作开展实效,并解答了相关问题及2023届在常高校和职业院校的支持情况。

“非常感谢溧阳公积金部门送政策上门,我们将把住房公积金‘青春留常’政策扎实宣传到每一位同学,让毕业生收获政策红利,把我校2024届毕业生就业工作、留常就业工作做得更好。”溧阳中等专业学校副校长杨志新说。

据了解,多年来,溧阳中专始终坚持为地方经济建设与社会事业发展服务的宗旨,积极响应“留常就业”号召,开展“访企拓岗”促就业行动,先后与溧阳近80家规模企业签订校企合作协议,确保毕业生能够好就业、就好业。五年制大专毕业生在常就业率保持在80%以上,学校连续两年受到常州市人社局嘉奖。

## 我市开展固定资产投资项目节能审查政策宣贯活动

(徐怡)为贯彻节能审查规定、加强节能政策宣传,进一步促进我市固定资产投资项目形成节能审查管理闭环,近日,市发改委联合市工信局深入全市各镇(区、街道),面向企业开展固定资产投资项目节能审查实施办法宣贯活动。

活动重点解读了企业关注的《江苏省固定资产投资项目节能审查实施办法》,并

对企业办理节能审查手续提供了业务指导。

据了解,固定资产投资项目节能审查是我国节能管理制度体系的重要组成部分,是提高项目能源利用效率、从源头上减少能源浪费的一项重要制度,此次宣贯活动对企业从源头上加强节能降碳、加快绿色低碳转型具有重要意义。

## 全市96座充电站、542个充电桩接受全面“体检”

(邹迪)“充电桩APP扫码系统运行正常,充电桩可以正常使用。”日前,国网溧阳市供电公司工作人员来到奥体五合一充电示范站对站内充电设施进行巡视检查,助力群众绿色出行。

为做好假期充电服务保障,国网溧阳市供电公司提前组织公司充电桩运维人员对全市96座充电站、542个充电桩开展全面“体检”,对充电站卫生环境、消防设施、安全标识、服务电话逐一进行巡视,对充电桩本体、设备接地情况等进行详细检查。在与平陵电动合作运营站点,公司统一制作和张贴充电桩24小时充电服务热线,实行“国网+平

陵”站点统一运维,确保出行人员用上安全电、放心电。

此外,国网溧阳市供电公司组织工作人员依托营业厅场所,大力宣传推广“e充电”和“网上国网”APP,通过软件帮助用户快速搜寻附近充电桩,并通过手机导航直达目的地,还能实时了解空闲充电桩的数量、充电价格和距离,引导客户合理选择充电地点和充电时间。

清明假期,国网溧阳市供电公司时刻关注全市充电站运行情况,加强充电站运维人员值班值守、现场巡视工作,为返乡及过境车辆提供方便、快捷的充电服务,保障市民绿色畅行无忧。

## 曹山龙峰天文台正式营业



(管倩/文摄)日前,曹山龙峰天文台观测点正式营业,并于清明假期推出免费观测活动。

龙峰魁星天文台,位于上兴镇龙峰村,与常州市天文学会合作,开展天文知识科普培训与教育,同时结合天文探索进行研学旅行,让青少年在实践中学习天文知识,提高学习效果。

据悉,龙峰魁星天文台将定期组织星空观测活动,邀请专业人士科普天文知识;利用现有的现代化智能天文台,进行线上线下天文直播活动;针对不同观测对象,如行星、恒星、流星雨等,制定不同的观测计划和讲解内容;还将邀请天文学家、科普专家等举办天文知识讲座。